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LOsung zur Differentialrechnung

4 f'(z)

.......

10.2 Die erste Ableitung elementarer

Funktionen und
Differentiationsregeln

1 [y
1. a)y =18""; b)Y = 75 C)y’—zﬁ:,
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Oy =-5: ¥=-375 DY=-7F



2. a)y =4z +4; b)y =3z2 46 ; c)y’=x+4:c3;
- 4 1 1
DY =-t=—5; Oy =z DY =fai=34

z

3. a)y =4zlnz + 2z ; b)y = ;

A =

c)#=_z22'§324; d)y =20z +1;
O = e rR); D)y = By

4 )Y = s By =3t
.C)y'=?;—2_—;5; d)y’=3xze”31n:c+f-2—;
e)y =(2lnz +2)z%* f)y’:-;i(%;l';
g)y’=(2xlnz+z)z‘2; h)y’=5—z,

5. a)y’=lnx2+2z2-$—2=lnz2;
b)y'=—26'2’\/m+e‘2”—\/:;ﬁ; o)y = zi3 ,

6. U=100x—-2z%2, U'=100-4z.

7. a) K' = 1-}»?3:: , b)K'(6)=18.

10.3 Hohere Ableitungen
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1. v =20z +;+e”,y”_60:c zz+e"',y’”_120:c+z3+e”i
2. Y =2%-22; y'=2-2.

3. y’=lna-2:c-a’2 ;Y =lna-2a’_2+1na-2z-lna-i2:c-a”2



11 Anwendung der Differential-
rechnung zur Untersuchung
von Funktionen

1. Untersuche auf Extremwerte:
Y =202-82+6=0; z’—4z+3=0; z;=3 und z5=1
y' =4z -8
f’'(3)=12—8=4> 0= Minimum bei z; =3
f'(1)=4-8=-4< 0= Maximum bei z, =1

y' =4z —8=0=> 23 =2

y" = 4 # 0 = Wendepunkt bei z3 = 2

konkaver Bereich: Bedingung fiir Konkavitat: f < 0
YV =42-8< 04 <8=3zx<2

Die Funktion ist konkav von unten fiir z < 2

konvexer Bereich: Bedingung fiir Konvexitat: f/ > 0

YV =42 -8>0=>4x>8=>z> 2
Die Funktion ist konvex von unten fiir z > 2 .



2. a) Nullstellen bei z; =0; z2=4,854; z3=-1854;

b)y’:-;-x2—x—%=>z4=3; zs = —1

Y =z-1

f"(3) =2 > 0 = Minimum bei z4 =3
f’(-1) = -2 < 0 = Maximum bei z5 = -1 ;

)Y =z—-1=0=>z=1

y'=1; (1) = 1 # 0= Wendepunkt bei z¢ =1 .
.a)zl=z 22-82-9=0=>21=9,2,=-1
2=9=> 1, =43 ,z,=-3;

b)y =423 —162=0=>23=0, z4=+2, z5=—2
v’ =1222 - 16 ; f(0) = —16 < 0 = Maximum bei z3 =0
F'(2) = f'(-2) = 32 > 0=> Minimabei z4 =2 und z5 = -2

c)y”=12z2—1650=>x6=\/g, z7=—\/§
y" =24z ; f (\/g) #0 und f* (—\/g) # 0 , also Wende-

punkte bei z¢ und z7 ;
d)y’ = 423 — 16z = 4z (22 — 4) > 0= f ist streng monoton
steigend fir —2<z<0und 2<z.
« Yy = 276 - 6.2‘4
Y =62°-2423=0=22,=0; z2=-2; =z3=+2
y' = 30z* - 7222 ; f'(0)=0 |
F'(-2)=f"(+2)=30-16-72-4=480—-288=192> 0.
Also: Minima bei z2 = -2 und bei z3 =42
y" = 12023 — 144z ; f(0) =0
y" = 360z% — 144 ; f""(0) = -144< 0 .
Also: Maximum bei z; =0
y' =302 -T2z =02, =0; 24 = —

y" = 12023 — 144z = 24z (522 - 6)
7 (—2) = -24\/2 (12~ 6) = ~144, /2 2 0
(VB) =22 (2-6)=144\/R #0.

Also: Wendepunkte bei z4 = — / % und z5 = \/ % .
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y Ly = 3
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5.

a) zo: Sattelpunkt ;

b) z;: Extremwert ;

c) z;: Keine besondere Aussage ;

d) f" (z0) =0.

Bei zo liegt kein Extremwert. Bei zo liegt ein Wendepunkt.

a) E(z) = pz = b4z ;

b)G(z) = E(z) — K(z) = —23 + 1522 — 27z — 20

- G'(z) :—3:::2+30x—-27é0-=>z1 =1,85=93
G"(z)=-6z+30;G"(1)=24>0, G'"(9) =-24<0
Maximum bei z, =9, G(9) = 223 ; -

¢) K'(z) = 322 — 30z + 81 = Min

10.

K"(z) =6z-3050=25=5
K"(5) >0 = Minimum der Grenzkosten bei z = 5
Efoy=6 - p |
k(z) = 22 — 15z + 81 + -2:”—0 ; k() =35 .

a) Eine Funktion ist streng monoton steigend, wenn gilt:
f'(x) > 0 fiir alle = :
) =3z%+41. ‘
(1) 322> 0 firalle z; (2) 1>0 |

Aus (1) und (2) folgt:~ f'(z) > 0 fiir alle z. Die Funktion ist
also streng monoton steigend.

b)ni<zm i<l el to <otz fr) < f(za) .

Die Funktion ist also streng monoton steigend.

1
y’=1—x—2,3/'=%>0‘fiir >0 und ¥’ <0 fiir z < 0. Die

Funktion ist also konvex fiir £ > 0 und konkav fiir z < 0.
Y =-2" 42=0e P =1z=0

Y =47 ; f"(0) =4e~29=4> 0= Min bei z =0

¥’ =4e7%* £ 0 fiir alle £ = kein Wendepunkt

Y=—-2 2425022

=¥ <0 fiir >0 und ¢ > 0 fiir z < 0
Die Funktion ist also fallend fiir z < 0 und steigend fiir z > 0 .



11.a)y =e*-1=0=e"=1=32=0
y' =e®; f'(0) =€’ =1 = Minimum bei z =0
b)Yy =e"=1>0=2e>1=2>0
<0=3ef<<1l=2<0
streng monoton steigend fiir £ > 0
streng monoton steigend fiir £ < 0 .
2
12.E’(:c)=px=62:—%;
72
G(z) = E(z)— K (z) —62:-—-2——22: +14z—25 = ——3:2+2Ox 25

a)E’_ﬁ—z—0=>z-'6

E" = -1 Maximum bei. z = 6 ;
b)G'=20-5z=0=>z=4 ) o

G'=-5 . Maximumbeiz=4; .
¢)C: (4,4); | S

d)K'=4z-14<0=2<35 D(K)={z|35<s}.
13.yY =22 +2az4+b6>0 P

224+ 2z2+b=0=>z=—-atva?i-b .

22 4+2az+b>0=3a’-b<0=>a’<b

Bedingungen: (1) a? < b und (2) ¢ beliebig.

14. (1) Randextremwerte; (2) nicht differenzierbare Stelle;
{3) Definitionsbereich enthilt nur abza.hlbar vxele Werte

15. a)k—azb“1+—— ; b) K’-abz"'

k=K = axb-! +'—-: = abz® !
z

c [ ¢ 1/6
b
—F =>a:=( ) :

ab—a ab—a
1 2
16.a) ¢ = 1-6-%_0:” = 2.500 = = 50
z = —50 scheidet als Lésung aus
= +@ > 0 = Minimum bei z = 50km/h

b)K=175- E(19+40+6 (Tﬁ—5+2§9—)-



' ] _ 6
B ==t 10 z? z2. 10
K-—Oiz 10000 z =100
B = 12:;00 > 0 = Minimum bei z = 100km/h.
K(p) = 2.000p — 10p* — (5.000 + 40(2.000 — 10p))

17.G(p)= E(p) -
= —10p? + 2.400p — 85.000

dG -20p4+2.400=0=p =120

dp

(j;G —20 = Maximum bei p = 120
Gmax = —10 - 1202 + 2.400 - 120 — 85 000 = 59.000
18: a) Erlésfunktion: E(z) =50z — 4z
b) Gewinnfunktion:. G(z). = -0,2.':3 + 60z — 10 ;
c) Prodnktlonsmenge mit maxnmalem Gewmn
G' = -0,6z% 4+ 60 = S0 =22 = 100=>x1'— 10

G"=-1,2z, G"(10) <0
maximaler Gewinn bej z = 10 (Mengenemhelten)

‘Gmax = 3Q0 (qudeml;elten)
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